

EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.376

Director: DON JOSE ESTRADA

Miércoles 13 de noviembre de 1901



TRISTE CANTAR

De los mares de mi llanto
ha brotado este cantar.
Mira, pues, niña, en mi canto
la expresión de mi quebranto,
la esencia de mi pesar.

Con lágrimas le escribí;
el dolor me le dictó,
y al pensar, mi vida, en tí,
con el llanto que vertí
un suspiro me arrancó.

Yo mi llanto ocultaré
y mis penas ahogaré;
mas un favor de tí imploro:
ya que sabes por qué lloro,
no me preguntes por qué.

Ricardo Orlan.

Lo del día

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15'10.

Firma

Hoy ha firmado la Reina los siguientes decretos:

Concediendo la naturalización en España a dos súbditos extranjeros.

Disponiendo que el día 5 de diciembre próximo se celebre la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Guadix.

Sagaeta

Hoy ha sido visitado en su casa el señor Sagaeta por los ministros de Hacienda y Gobernación.

Jubileo

En Girona se celebró la procesión del jubileo, asistiendo la plana mayor de los carlistas y catalanistas.

El Juez ha multado en 50 pesetas a un escribano que sin orden del Juzgado abandonó su puesto, yendo a la procesión.

Envenenamientos

Anunciando de Zaragoza que en Morelló, dos familias de campesinos que comieron hongos cogidos en el campo, experimentaron síntomas de envenenamiento, muriendo tres de sus individuos y hallándose en grave estado los restantes.

Consejo de guerra

En la Coruña se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a un paisano que, en un mitin celebrado en el mes de octubre último, dirigió ataques a un Juez militar.

RICARDO.

SOBRE ELECCIONES

El examen de la prueba

Pasados los primeros momentos después de la elección, en los que no pueden hacerse otros comentarios que los que surgen sobre la forma en que la votación ha sido dirigida por cada grupo, conviene mucho reflexionar acerca de los aspectos que ofrece el resultado de la empeñada lucha, el examen de la prueba, en una palabra, hecho con toda la serenidad que puede proporcionar al ánimo la vista de unos datos escritos, manifestación elocuente del estado verdadero de las fuerzas electorales en Santander.

Y decimos que conviene mucho reflexionar sobre ello, porque unas elecciones son al cabo testimonio de opinión pública, y ésta, si quiera no sea en tales casos lo real e independiente que debería ser, se manifiesta muy pocas veces: no debe, pues, desaprovecharse la ocasión de estudiarla.

Salta a la vista, en primer lugar, la vergonzosa derrota de los fusionistas, que llegaron a ganar no há muchos años seis ó siete puestos en oposición, sin perder uno solo de los que disputaron, y que ahora, siendo *poter*, disponiendo a su favor del elemento oficial, teniendo todo el amparo moral y material que significa la política del Gobierno, no han conseguido en 20 vacantes más que cuatro, y para eso reeligiendo uno de los candidatos y teniendo necesidad de que al otro, don Emilio Revilla, le apoyen de un modo decisivo en los pueblos quienes únicamente podían darle el triunfo: el señor Uzcudum y los amigos del señor Hontoria, ó lo que es lo mismo, los enemigos de la situación. Aquilatando, no ha sacado más que dos concejales el Gobierno: los señores Marañón y San Martín.

Pero de que el caso este sea muy saliente, la nota de más bulto de la elección, á que nos sorprende, ya una distancia bastante grande. No puede sorprendernos una cosa tan natural, dados los precedentes que la han preparado, y menos cuando es notorio que lo anunciamos hace más de tres meses, teniendo el gusto de advertirle también la ridícula derrota al jefe político y administrativo de la provincia, representante en ella del torpísimo Gobierno de Sagasta. No podía sorprendernos, y no nos ha sorprendido, en consecuencia, aunque, á la verdad, no creíamos que pudiera llegar á tanto la mengua del partido gobernante. Es, pues, indudable que el fusionismo en Santander es una fuerza insignificante, falta de disciplina, de base y de prestigio, y expuesta á deshacerse por completo si continúa con tan torpe ceguera estiman-

do estas y otras catinarias, rebosantes de noble sinceridad, como ataques y censuras apasionadas en vez de apreciaciones en cuanto valen de prudentes y honradas advertencias.

Luego se presenta otro aspecto en las recientes elecciones que debería enseñarnos mucho si no fuéramos un pueblo tan apático.

Viesca, el gran Viesca, el árbitro de esto y de lo otro, el cacique efectivo que dispone y gobierna y nombra y destituye y sentencia y administra, no ha podido más que reelegir dos concejales, y evitando ahogarse impotente algunos de seguro triunfo con otra filiación, como el opulento comerciante señor Castañedo, y á pesar de prestar á éste, como al señor Herga, decidido apoyo la unión mercaantil.

Si no hubiera sido de esta manera quizá el mismo señor Herga llorara su derrota, pues buena prueba de que los votos que tuvo de mayoría no eran suyos, sino obtenidos casualmente por el apoyo que le prestaron los unionistas y otros elementos, es la de que no tuvo bastantes para sacar al señor Barreda, á quien está obligada él á presentarse, asegurándole la elección. Si esos sufragios de exceso fueran suyos habría que creer que no quiso sacar triunfante á su *ahijado*, pudiendo hacerlo, y eso sería el colmo de la *habilidad política*. Convergamos, por lo tanto, en que la *clase* ha incubido también esta vez de un modo desastroso, á pesar de tener Alcalde capaz de todo hasta hace muy pocas semanas y á pesar de haber echado en determinados distritos, como el de Cantabria, por ejemplo, todo el peso de su influencia *espariando* á Barcelona á un empleado suyo, de quien sin duda temía prevaricación política en esta campaña.

Y sin embargo, derrotado en las elecciones á Cortes, en las provinciales y en las municipales continúa mangoneando á su antojo y sealando con dedadas de miel á los más alborotados ó descontentos, si así se manifiestan. ¿Hay fundamento lógico de ese eterno imperio? Los que le sufren en silencio y no se atreven á formular una sola protesta, pueden, si les parece, contestar esta pregunta.

Los republicanos, en cambio, han ganado siete puestos.

Ejemplo deberían tener los partidos monárquicos en tan brillantes resultados, fruto de constante propaganda, pues á pesar de que no ha sido nada simpática la obra municipal de sus directores, las masas republicanas votan en totalidad y obtienen triunfos.

Los socialistas han dado un considerable avance, en su modestísima esfera de acción y con la pureza sin igual de sus procedimientos. Lástima grande que lo corrompido del sistema haya hecho imposible siquiera el triunfo de uno de sus candidatos. Ha habido un distrito en que alcanzaron 125 votos ideales, espontáneos, sinceros, de pobre á pobre. Para otra vez tienen de seguro representación en el Concejo.

Lo de la unión mercantil tiene poca significación, á nuestro juicio, por las muchas mixtificaciones hechas y porque el triunfo resultó escaso. Sus cuatro concejales, aparte los señores Herga y Uzcudum, no representan lo que el proyecto entrañaba desde el primer momento: la dirección de esta tentativa ha sido poco acertada, y al fruto el propio. No sabemos si habrán quedado todos los unionistas satisfechos del éxito; imparcialmente creemos que no.

Y nada más. También resultaron elegidos algunos independientes, cuyo triunfo no es comentable. Nosotros en este punto no podemos menos de acordarnos de lo que decía en las Cortes con pintoresca frase el célebre marqués de Albaida.

Huelgas

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15'10.

En Cartagena

Según noticias de Cartagena, la huelga de los cargadores del muelle de Santa Lucía adquiere por momentos peor aspecto. Ayer trataron de oponerse á que se cargaran las gabarras con plomo para la fábrica de desplatación.

La guardia civil impidió que aquellos llevaran á cabo sus propósitos.

El Gobernador civil trabaja activamente para lograr una solución, pero hasta ahora nada ha conseguido.

Se teme que la huelga se extienda á los cargadores de La Unión.

En Vigo

Continúa la huelga de los tripulantes de los vapores pesqueros de Bouza.

Los patronos se niegan á aceptar las condiciones que imponen los tripulantes para reanudar las faenas.

Se han declarado en huelga cuarenta pescadores de Marín que llegaron á Bouza para dedicarse á las faenas de la pesca.

Los huelguistas se disponían á salir á pescar en lanchas de vela, hallándose algunas en reparación.

RICARDO.

COLABORACIÓN DE "EL CÁNTABRICO"

LA TUBERCULOSIS

CARTILLA SANITARIA

(CONCLUSIÓN)

Higiene de la casa.

Antes de ocupar una nueva habitación conviene blanquear las paredes con cal, y después á lo menos una vez al año.

Son preferibles las paredes blanqueadas con cal á las recubiertas de papel.

Para preparar la lechada de cal se mezclan dos kilogramos de cal recientemente apagada y diez

litros de agua; se agita fuertemente la mezcla, se deja reposar durante un cuarto de hora; se decanta en otro recipiente el líquido que sobrenada, y se emplea así preparada la lechada de cal.

Debe fregarse el suelo por lo menos una vez á la semana; para esto, se disuelven 200 gramos de sal sosa en diez litros de agua; se hace calentar, y se emplea lo más caliente posible.

Conviene separar de las alcobas los tapices, cortinas, etcétera.

Evítase el polvo; no se debe emplear ni la escoba, ni el plumero; para barrer el suelo debe usarse la escoba envuelta en una arpillera ó mandil humedecidos.

Los muebles, chimeneas, etcétera, deben limpiarse con un lienzo cualquiera también humedecido.

Se hará bien en arrojar al fuego el polvo recogido y todas las basuras de la casa, y hervir el lienzo y la arpillera empleados en la limpieza húmeda.

Lo que ha hervido, está desinfectado.

Preparación de la carne cruda

Se toma un trozo de carne fresca y desgrasada, se extiende sobre una tabla ó plancha metálica y se rasca con el corte de un cuchillo, hasta reducir á pulpa.

Esta pulpa debe ingerirse diluida en caldo frío ó en cualquier puré ó mezclada con yemas de huevo duro con vinagre, ó en bolitas saladas, azucaradas ó rodeadas de un dulce cualquiera.

Preparación del jugo de la carne

Colocar la pulpa de carne así obtenida en un cacharro y mezclarla con una cantidad de agua fría y hervida igual á la quinta parte de su peso (una cucharada de agua por cuatro cucharadas de carne). Dejar esta mezcla dos horas al fresco. Verterla en un saco de tela resistente que se coloca en una prensa adecuada y cerrar una vuelta del tornillo cada cinco minutos.

Beber en el acto todo el jugo obtenido, puro ó un poco salado.

Lavar todos los utensilios empleados con agua hervida cada vez que se haga uso de ellos.

Nota importante. La carne y el jugo deben ser preparados siempre *sin calentarlos*, y tomarlos fríos, porque el calor hace perder á la carne las notables propiedades curativas que se le atribuyen.

Estas son las principales prescripciones que contiene la cartilla publicada por el Dispensario antituberculoso de Nantes. Su sencillez de exposición las hace asequibles aun á las gentes menos ilustradas, y su práctica rigurosa, sobre todo en las familias que cuentan en su seno algún invadido por la enfermedad, puede prestar positivos beneficios al enfermo y á los que le rodean.

El Dispensario de Nantes, como los de muchas otras poblaciones extranjeras, es una institución particular, que vive al amparo de la caridad; con los medios de que dispone sostiene una consulta especial facultativa, á la que deben acudir todos aquellos que pueden temer la invasión de la tuberculosis: los que adelgazan sin causa apreciable; los que tosen con persistencia y no se alivian con los medios empleados; los que se fatigan, etcétera. Esta consulta especial y gratuita puede descubrir en muchos casos las avanzadas de la dolencia y ordenar la institución de los preceptos susceptibles de detener su evolución, evitando, además, con los consejos convenientes, el contagio de los parientes y vecinos del enfermo.

Los beneficios que reporta el Dispensario en este concepto, son inmensos, porque sabido es que la tuberculosis es tanto más curable cuanto más incipiente.

El Dispensario antituberculoso no se limita á esto: reparte á los enfermos escudaderas, camas, leche, carne, etc., y les instruye de tal modo, que procura la curación de algunos en sus propias casas, sin apelar al recurso supremo del aire puro del campo, y evita el contagio en las familias respectivas por la práctica rigurosa de los preceptos apuntados.

Una institución de este género es altamente humanitaria por el objeto que la guía; es hermosa mente cristiana porque su emblema es la caridad, y honorífica para los pueblos que la adoptan, porque revela su cultura y el gran espíritu civilizador que les inspira.

E. Estrada.

Noticias de Barcelona

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15'10.

Mitin libertario

En el Circo Español se celebró el mitin organizado por los libertarios y que fue aplazado por disposición del Gobernador.

Asistieron unos 300 concurrentes, presidiendo el acto la compañera Dolores Samsó.

Los oradores hicieron la apología de los anarquistas ejecutados en los Estados Unidos.

No ocurrió ningún incidente digno de mención.

Madrid 12—16'40.

Estudiantes catalanistas

En los alrededores de la Universidad de Barcelona se notaba esta mañana gran efervescencia entre los estudiantes catalanistas.

Un numeroso grupo de éstos trató de dirigirse á la redacción del periódico *La Publicidad*, pero los guardias les cerraron el paso.

Luego se dirigieron parte de ellos á la redacción de *La Veu de Catalunya*, y al llegar allí comenzaron á dar vivas y mueras.

La policía dio una carga para disolverlos.

La redacción de *La Publicidad* está llena

de estudiantes liberales, armados de garrotes, y dispuestos á atacar á los catalanistas.

RICARDO

El dique de Gamazo

Pruebas oficiales

Ayer empezaron en el dique de Gamazo los trabajos de agotamiento como prueba de las obras realizadas en la ataguía para cortar las vías de agua.

A las siete de la mañana se encendieron los hornos de las calderas en la casa de máquinas, y á las ocho ya estaban arrojando agua, con toda su poderosa fuerza, las dos bombas grandes instaladas en aquel sitio, consiguiendo en breve hacer descender el nivel del líquido en el segundo estanque, por bajo de la compuerta que le comunica con el primero, por efecto de lo cual también en éste descendió pronto el agua hasta dejar libre la polea inferior de la bomba instalada en el extremo Oeste del dique, la cual funcionó muy luego con toda regularidad, contribuyendo á que el agua bajase de nivel cada vez más, hasta quedar en descubierto el árbol inferior, tarbor y polea de la bomba pequeña situada en el lado Norte del primer estanque, por cuyo momento ya estaba preparada con la presión necesaria, y una vez cebada empezó también á trabajar, extrayendo potente cantidad de agua, que por momentos hacía menor la cantidad existente en el estado estacionario, donde á las cinco de la tarde el nivel descendió al nivel dos pies por bajo del borde inferior de la última grada.

A pesar de lo desfavorable del tiempo, efecto de fuerte viento Sur que reinaba, fue mucha la gente que acudió á presenciar aquellos ensayos, atraída por el humo que despedían las chimeneas de las máquinas.

A juzgar por conversaciones que oímos á personas interesadas en ello, anoche continuaría, probablemente, el trabajo de agotamiento, con objeto de apreciar lo más pronto posible la facilidad de continuar las obras del famoso dique y hacer el oportuno presupuesto.

Un descarrilamiento

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—15'10.

La primera noticia

Se han recibido noticias de que al tren correo de Barcelona y Zaragoza le ha ocurrido un accidente.

A la entrada de la estación de Espinosa descarriló, sufriendo grandes desperfectos el material.

El maquinista se sabe que está herido. No se tienen otros detalles.

Ha salido de Madrid un tren de socorro.

Madrid 12—16'40.

Más detalles

Las noticias recibidas en los centros oficiales acerca del descarrilamiento ocurrido en la estación de Espinosa no hablan de desgracia alguna.

La máquina quedó destrozada.

Quince vagones quedaron descarrilados y con grandes destrozos.

Los viajeros continuaron su viaje en el tren de auxilio que se envió desde Madrid.

RICARDO.

Artes y letras

Inauguración del teatro Real.—Apertura del teatro Moderno.—Eslava, estreno de "Plantas y flores"—Zarzuela, estreno de "El bato"—El eminente artista italiano Zacconi.—La ópera española.—Varias noticias.

Teatro Real.

Inauguró la temporada con la ópera de Ricardo Wagner, *Sigfredo*, cuya interpretación, por parte de la señora Arkel y la señorita Dahlander y de los señores Dafriche, Aineto y Pinicorsi, fue bastante aceptable. Convenían los virtuosos en que el triunfo de la noche había sido para el maestro Kuwad, quien dirigió la orquesta de modo tan admirable que hasta los mismos profesores que la forman le tributaron una ovación que él agradeció profundamente.

A *Sigfredo* ha seguido la *Tosca*, para presentación de Eva Tetrazzini, la cantante predilecta de nuestro público, que en la famosa de Puccini mostró como una gran actriz y una gran cantante, sobre todo en la romanza del acto segundo *Vissi d'arte, vissi d'amor*. Blanchart muy aplaudido en el papel de Scarpia, hermosa creación suya; y el nuevo tenor Ventura, acogido con simpatía.

Aida, la célebre ópera de Verdi, cantada luego, valió un triunfo á la señorita Gabbi y al tenor Bielletto, que alcanzó también á la señorita Dahlander y á Blanchart. La orquesta, bajo la acertada batuta del maestro Campanini, probó que, no sin razón, se la considera como una de las mejores.

El teatro Moderno abrió sus puertas con la preciosa zarzuela del maestro Oudrid *Un estudiante de Salamanca*, notablemente interpretada por todos los artistas. El día de tipos fue acogido con entusiastas aplausos, que en buena lid conquistaron las señoras Naya y Benavente.

Igualmente lo fue el tenor señor Barrera, que cantó y declamó bastante bien, y el tenor cómico señor Guerra, á quien el público conoce y estima de antiguo.

En *Marina* la tiple señorita Rodríguez, y el tenor Bezares lograron los plácemes de la concurrencia, especialmente el último, que mostró, en la obra maestra del inolvidable Arrieta, las grandes facultades que posee y que aumentará con el estudio.

En el teatro Eslava se ha estrenado una revista cómica-lírica, letra de Lucio Arniches y Celso Lucio y música de los maestros Quinto Valverde y Torregrosa, titulada *Plantas y flores*. No hay que decir, tratándose de una revista y de au-

tores como Arnieh es y Lucio, que en ella hay de todo, desde el chis... más original al... más chavacano, dos de la sal más fina...

El teatro de la Zarzuela, parece haber cambiado de dueño. El estreno de El baile, sainete lírico de los señores Paso y Domínguez...

Dos sucesos que pueden ser considerados como verdaderos acontecimientos artísticos tenemos anunciados, que el público aguarda con extraordinaria impaciencia. Es el uno la aparición en el teatro de la Comedia del eminente actor italiano Ernesto Zaccani...

En el teatro Romea, de Barcelona, se ha estrenado con aplauso un sainete que bien puede llamarse de circunstancias, y que el título es Lucho de caciques ó las elecciones de regidores.

Madrid 10 de noviembre de 1901.

Extranjero

Madrid 12.-1510

Los despachos de Constantinopla dicen que entre el elemento musulmán han producido muy mal efecto las concesiones hechas a Francia.

Algunos de los funcionarios palatinos parece que han hecho comprender al Sultán que si no cambia la manera de ser del actual Gobierno, es de temer ocurran trastornos en el interior.

Política inglesa. Comunican de Londres que, según las declaraciones hechas por algunos políticos ingleses, no sería extraño que volviera a la política activa lord Rosebery.

RICARDO.

Diputación provincial

Ayer tarde se logró que se reuniera en el salón de sesiones número suficiente de señores diputados, no sólo para poder celebrar sesión, sino también los necesarios para que el señor presidente se permitiera preguntar si se aprobaba la totalidad del presupuesto.

Fueron 16 los diputados: los señores Agüero, Ruiz Pérez, Ordóñez, García Obregón, Martínez Conde, Arredondo, Reda, Aja, Villota, Zorrilla, Ceballos, Pérez del Molino, Pereda, Baldor, Pérez Elizaguirre y el presidente señor Celis.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el despacho ordinario.

Se aprueban varios informes del señor Gobernador en expedientes mineros.

Se acuerda abonar con cargo al capítulo de Camalidades, si los respectivos Ayuntamientos se niegan a pagarlos, varios frascos de suero Roux enviados a Renedo y Camargo.

El señor presidente pregunta si se aprueba la totalidad del presupuesto, y el señor Baldor pide votación nominal.

Dicen que si once señores diputados y que no cinco.

Como tienen que ser 16 los votos favorables para su aprobación, se acuerda que esta votación sea consignada en acta.

do, y que se separe a las niñas enfermas de sarna, colocándolas en camas aisladas, ejerciéndose gran limpieza.

De común acuerdo con el Sr. Agüero y en vista de la declaración del doctor Barbáchano, propone también que los niños y niñas aislados en la Casa de Caridad hagan salidas diarias para que respiren aire puro y que se no forme una comisión que confeccione un Reglamento en el que se procure hacer que desaparezcan todas aquellas deficiencias.

Terminada la lectura del dictamen hace uso de la palabra el señor Agüero, que comienza diciendo: «Respondiendo a las exigencias de filiación llego al debate con calma. No es mi propósito decir frase alguna que pueda molestar a los señores diputados y he de limitarme a procurar que respaldada la verdad, he de guardar toda clase de consideraciones a los señores diputados y espero que éstos han de corresponder en la misma forma.»

Desmiente que hablara de la Comisión provincial al hacer la denuncia a la Diputación de lo ocurrido en la Casa de Caridad en mayo último. El señor Agüero ha prometido probar que era inexacto todo lo por mí manifestado respecto a aquel hecho, y procurar justificarme.

Recuerda que siendo presidente de la Diputación se le presentó una lista del Sr. Suárez, al que se le había dado un permiso para que se fuera a la Casa de Caridad, diciéndole que hacía seis ó siete días que su sobrino había recibido un palo en la cabeza, que le tiró un celador, ocasionándole una herida, y que a pesar de esto no había tenido asistencia facultativa, y que un hermano del Estado estaba dispuesto a dirigirse con un comunicado a los periódicos, a no ser procuraba hacer desaparecer estos castigos.

La Comisión provincial hacía algunas semanas que no se reunía, y en vista de esto, como presidente de la Diputación y acompañado del oficial de Beneficencia, don Daniel López, pasó a la Casa de Caridad con el propósito de aquilatar la verdad de los hechos que se me habían denunciado. Di cuenta de mis observaciones, agregando que me había permitido prohibir el uso del palo como castigo, en aquella casa, a la Comisión provincial, y ésta me contestó, como recordarán los señores vocales, con frases laudatorias y diciéndome que me había hecho más que cumplir con mi deber como presidente, y yo entregué mi obra a la Comisión para que continuase las averiguaciones. Se acordó girar una visita a aquel benéfico establecimiento al siguiente día, pero no acudieron a la cita, por hallarse enfermos, según dijeron, los señores García Obregón y Ordóñez.

Los hechos ya conocidos fueron comprobados por los señores Martínez Conde y Salceda, a quienes acompañé. También he sabido a la Comisión provincial que se me había presentado el guardia de orden público, señor Ochoa, denunciándome que a un niño suyo le había maltratado en el hospital una hermana por no querer dormir con otro que tenía sarna.

La Comisión provincial se acordó pasar las denuncias al Juzgado a los pocos días, y a consecuencia de otro acuerdo, se dirigió por la misma Comisión una comunicación al Juzgado diciendo que no habían podido ser comprobados los hechos denunciados, desmintiendo de esta manera las manifestaciones del presidente.

Me dirigí a los señores diputados pidiendo rectificaran su acuerdo, porque si bien lo ocurrido en el Hospital no estaba confirmado, como dije, no era así lo de la Casa de Caridad, que se comprobó en todas sus partes; pero la comisión acordó contestarme que no había lugar a esta petición y que como Presidente no tenía atribuciones para intervenir en aquellos asuntos.

El señor Agüero pide que se dé lectura de ella. Lo hace así el señor presidente, y en lo referente a este asunto dice «no tenía atribuciones para aclarar hechos por no estar reunida la Diputación.»

El señor Baldor ruega a la presidencia que para conocer piden el asunto de que se trata, el señor secretario dé lectura de todo el expediente instruido para conocer los hechos, y así se acuerda.

En el expediente aparecen las certificaciones de las actas de las sesiones de la Comisión provincial en las que se acordó enviar las denuncias al Juzgado y la comunicación en la que se dice no haber comprobado los hechos; las declaraciones de los señores Martínez Conde y Agüero ratificándose en todo lo que manifestaron a la Diputación; declaraciones de los señores Ordóñez y García Obregón, que manifiestan haber encontrado siempre que han visitado los establecimientos de Beneficencia todo en buen estado y en orden; la de la señora Superiora de la Casa de Caridad, que dice ser cierto que en el mes de mayo el niño Juan se cayó jugando y se produjo una pequeña herida, que ya tenía curada cuando por una falta cometida el celador le reprendió, dándole tres palmos, uno de ellos en la cabeza, abriendo la herida, no faltándole al niño asistencia facultativa, porque si bien no fue a la visita del médico, lo curó el practicante de la Casa, que tiene título. Cree que si castigá a los niños con palo no puede haber orden en la Casa.

Respecto a las niñas enfermas dice que estaban descalzas para que pudieran jugar mejor, y que si estaban sus vestidos sucios y viejos, era porque los unguentos las manchaban y en la Estufa de desinfección se quemaban lo mismo que las ropas de las camas. Manifiesta también que se las cuida bien y se toman con las enfermitas todas las medidas que aconsejan los médicos.

Agrega que los aislados salen a paseo todos los domingos que hace bueno.

Declara el niño Valentín Suárez, que confirma todo lo que respecto a él se había dicho, y la niña Cicero, una de las enfermas de sarna, dice que cuando entraron los diputados estaban en la galería y echaron a correr porque les daba vergüenza y se metieron en el sitio donde las encontraron.

Otra de las declaraciones importantes del expediente es la del doctor Barbáchano. Dice que visitó a las niñas enfermas de sarna y ordenó el tratamiento necesario y que se las colocara en camas separadas y en habitación adecuada, para evitar el contagio; que se las pusiera camisas especiales para dormir, con objeto de que no las molestara el olor de las pomadas. Agregó que como el sitio donde dicen tenían a las niñas, porque a él nunca se le han enseñado. Cree muy necesario que los niños salgan todos los días a paseo.

Respecto al niño Suárez, dice que lo reconoció y le manifestó que se había hecho la herida al caerse, pero no le dijeron nada del palo. Vio la herida a los siete días de haberse producido y tardó otros veinte en curarse.

El celador Gabriel Villarroja confirma lo dicho por el señor Agüero, diciendo que dio al niño el palo que le produjo la herida y se ratifica en lo que dijo respecto al maestro que también pegaba. Dice que el palo era bastante grueso.

Don Daniel López, oficial de Beneficencia, confirma también estos hechos respecto al niño Suárez, y termina la lectura del expediente.

El señor presidente pregunta si se proroga la sesión, lo que se acuerda por votación nominal. Continúa el señor Agüero diciendo que desconfía el dualismo que había en la Comisión provincial respecto a este asunto.

Denunció un hecho y una sospecha y el expediente no sólo confirma aquél, sino que afirma la existencia del palo.

doctor Barbáchano lo dice, como fue de consideración porque tardó 20 días en curar. Se lamenta de que se negaran estos hechos, no sólo a los diputados, sino al mérito, y dice que es necesario que la Diputación conozca estos casos cuando ocurran y que se ampare a esos desgraciados que tienen que ser allí recogidos.

«Pasa al segundo punto, las niñas sarnosas que encontraron abandonadas, y hace al señor presidente las preguntas siguientes, que son todas contestadas favorablemente por el señor Celis: «¿Es verdad que las hermanitas de la Caridad dijeron que llamamos al señor Martínez Conde y yo a las niñas en el pasillo, cuya puerta no se abría?—Sí. «¿Que todas ó algunas estaban descalzas?—Sí. «¿Que eran las ropas y mantas viejas y mugrientas?—Sí. «¿Que dormían en el suelo?—Sí. «¿Que dormían de dos en dos?—Sí. «¿Que no tenían colchón?—Sí. «El señor Agüero se extiende en consideraciones sobre este punto y pregunta cómo entonces no se explicó como hoy se trata de explicar el estado en que fueron encontradas las niñas. Dice que la estufa de desinfección no enfriaba las ropas y que la pomada tampoco las manchaba, porque de día no se da y de noche no pasa a las mantas.

Agrega que los aislados sanos están mejor atendidos que los enfermos.

Respecto al régimen general dice que en los dormitorios de la Casa de Caridad el techo, en algunos se alcanza con la mano; que en todos es baja, y que el patio tiene una alcantarilla y está tabicado por medio del Hospital y depósito de cadáveres, teniendo todo esto que ser necesariamente antihigiénico.

A los aislados les hace falta mucho aire y mucho sol, con lo que conviene el señor Barbáchano; es necesario que salgan a paseo, aunque no sea todos los días, pero entonces debería dedicarse parte de la huerta a jardín para recreo de los niños.

Dice que no es necesario que se levanten tan temprano (a las cinco y media), y mucho menos en invierno, y esto recomienda a la comisión especial que lo estudie.

Termina diciendo que espera que la Diputación hará justicia en este asunto, que es lo único que le gusta, y esto que él no desea otro premio que la satisfacción que le ha producido la alegría de los niños al saber que se prohibía el uso del palo en la casa.

Se levanta el señor García Obregón y comienza haciendo un gran elogio de las hermanitas de la Caridad. Agregó que los establecimientos de Beneficencia son el orgullo de la población; que en sus visitas ha visto siempre el mayor orden. Dementó la gravedad de la herida del niño Suárez y dice que se redujo a un hecho casual.

Hablando con el Juzgado me dijo que nada había comprobado y que era una ligereza la comisión por la Comisión provincial al enviarle la denuncia, puesto que no había delito, ni siquiera falta en el hecho.

Por eso dije que no era cierto cuanto manifestó el señor Agüero, porque lo ocurrido no tenía importancia alguna.

El señor Agüero tiene solo el afán de que se declare por la Diputación que lo que dijo es verdad, y esto no se hará.

Dice que es sensible que se llevarán a la Diputación esta clase de acusaciones y no se permitiera censurar a las autoridades ni hablar del secretario particular del Gobernador.

El presidente le llama al orden. El señor García Obregón trata de continuar y el presidente no le permite seguir por aquel camino.

Termina insistiendo en que los hechos expuestos por los diputados denunciantes no tienen importancia.

El señor Ordóñez, que tiene pedida la palabra, se levanta a hablar, pero como no hubiera número suficiente de diputados en el salón, se levanta la sesión, hasta esta tarde a las tres.

Función para hoy

La zarzuela en tres actos, letra de Pérez Escrich y Larra, música del maestro Arrieta LA GUERRA SANTA A las ocho y media en punto.

Audiencia

Ayer continuó ante el tribunal del Jurado la vista de la causa procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra José Pérez Prieto por falsedad y estafa, y hecho el resumen por el señor Presidente, los jurados dieron veredicto de inculpabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia en conformidad con el mismo, absolviendo a dicho procesado, con las costas de oficio.

Justicias

R. Presmanes, dentista. Fuente, 1 duplicado, principal incendio.

Ayer tarde, a las seis y media próximamente, y a causa del fuerte viento que reinaba, se reprodujo el fuego en la tejavana que hace días se quemó en Maliaño, al final de la calle de Antonio López, y que el señor Pardo destinaba a depósito de virutas.

El fuego debía estar localizado en algún punto y el viento debió avivarlo. Acudieron algunos bomberos municipales con bombillos y le consiguieron sofocar a los pocos momentos.

Marzas para hoy. Pleamarés: A las 4 1/2 mañana y 4 1/2 tarde. Bajamarés: A las 10 1/2 mañana y 10 3/4 noche.

obligado a rechazar el ofrecimiento por no ser bien acogido del vecindario. Más tarde la oficialidad organizó un baile a bordo del buque, invitando a las principales familias de la capital canaria y ni una sola correspondió a la invitación, asistiendo al baile. El Búfalo zarpó el día 9 para Puerto Rico.

Desgracia

Dicen de Bilbao que el palero del vapor Peña Saeta, de la matrícula de Santander, Manuel Temprado Domínguez, al regresar a bordo de dicho barco en la noche del domingo, cayó a la ría y se ahogó, sin que se hallase su cadáver.

De marina

En el Boletín Oficial se ha publicado la relación nominal de los jóvenes que cumplen 20 años el próximo año y que se hallan inscritos en las listas de matrícula en los puertos de Castro-Urdiales, Santoña, Suances y San Vicente de la Barquera.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 12. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Severino Pérez Navamuel, de 5 años; San Sebastián, 4, 0. María Concepción Higuera Gómez, de 32 meses; Libertad, 6, 2. Lorenza González Gutiérrez, de 53 años; Hospital. Petra Gutiérrez Ramírez, de 30 años; Perines, 2, 1. Hilario Rivero Rojí, de 27 años; San Celedonio, 10, 5.

Telegrafos detenidos

De Bilbao.—Carolina Ruisñol, Méndez Núñez, 13, 4. De Cardiff.—Santón. De Ferrol.—Alencá y Compañía. De Jofate.—Casimira González, Magallanes, número 5, 3.

Se ruega la presentación en el negociado de Quintas del Ayuntamiento para enterarse de asuntos que les interesa, del soldado que fue del regimiento infantería San Fernando número 11 Francisco Velasco Solana, y del recluta Pablo Cañas Val, de 22 años, natural de Cubo (Burgos); y residente habitualmente en Santander.

A los desconsolados padres de la niña María Carmen del Río Uriyarri, que a los seis años de edad falleció ayer en esta capital, enviamos nuestro más sentido pésame.

Nota oficial

Ayer se nos facilitó la siguiente en el Gobierno civil: En la reunión celebrada ayer en el despacho del señor Gobernador y bajo su presidencia, se examinaron por dicha autoridad y los ingenieros jefes de Obras públicas, Minas, y director de las obras del puerto los reglamentos presentados por las Compañías mineras de las rías de Tijero y del Cubas para la constitución de los sindicatos mineros que han de crearse en virtud de lo dispuesto en el Reglamento de 16 de noviembre del año próximo pasado, sobre infección de cauces públicos y aterramientos procedentes de los lavados de mineral.

El señor Gobernador y los ingenieros han reconocido el laudable propósito que en dichos proyectos de reglamento revelan las compañías mineras de secundar la acción de la administración para remediar los males causados y evitar su reproducción, y tenemos entendido que así se comunicará al Gobierno, pidiendo la primera autoridad de aquellos reglamentos, con ligeras modificaciones a condición de que puedan reformarse cuando la experiencia de su aplicación así lo exija.

Después se trató de la reclamación formulada ante el mismo señor Gobernador por el Cabildo de pescadores, fabricantes de conservas, comisión de obreros y otra de exportadores de pesca y con motivo de los perjuicios que causan a la pesca en la bahía y en las costas próximas a este puerto el trasvase de las tierras procedentes de los lavados de mineral.

Dando al asunto toda la gravedad que en sí tiene porque aparecen como intereses encontrados el porvenir de la pesca y el progreso de las explotaciones mineras, que son dos fuentes principales de nuestra riqueza, el Gobernador, después de una deliberación muy detenida y de oír el parecer de los ingenieros, estimó oportuno convocar a nueva reunión para hoy miércoles, a las tres, invitando al señor Comandante de Marina y al inteligente director de nuestro Instituto biológico marino, don Augusto Linares, a fin de hacer un estudio detenido antes de adoptar resolución alguna.

A los médicos

Debido trasladarse en breve a Madrid a reanudar sus habituales tareas profesionales el director y personal facultativo del Gabinete electrotérmico, Méndez Núñez, 19, hace saber a sus compañeros de profesión que se encarga, en buenas condiciones para el comprador, el referido Gabinete, el que, a más de escogida clientela, cuenta, como es sabido, con un material electrotérmico selecto y novísimo.

Datos y referencias, en el expresado Gabinete. Para curarse del estómago y de los intestinos, haya ó no dolor, tómese el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídesse siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que es eficaz. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomalis», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Dentífico superior y de más venta, Lieor Polo. Impermeables de goma perfectamente vulcanizada, flexibles y de duración, los de la marca El Gallo. De venta en los principales comercios.

Mataadero. ROMANERO DE AYER. Reses mayores, 21; menores, 12.—Kilos, 3.827. Cerdos, 9.—Kilos, 948. Corderos, 16.

Observaciones meteorológicas. (Del óptico señor Arca, Elnaca, 10). Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 760; a las doce, 759; a las seis de la tarde, 755 1/2. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 10; a las doce, 12 1/2; a las seis de la tarde, 14 1/2. Mínima, 15 1/2. Máxima, 7 1/2. Tendencia del barómetro, bajar.

Gallos y patos. Hermosos mixtos de Brahma y Andaluza, casta muy pesadora, 3 meses: 6 pesetas ano. Patos de raza francesa, gran onedora de huevos enormes, 6 meses: 4 pesetas uno. CUETO.—Viuda de Laiglesia.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene un acreditado y se confían a la medida en la sacristía de la Viuda de María del Quijre, así como de los «Christina» sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

Pasajes a Buenos Aires, a precios reducidos. Directamente desde Bilbao, Edmundo Conto y Compañía, calle de Bailén, número 3, frente a la estación de Santander, Bilbao.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

Me escamo; prometí el verano último la nueva Sociedad «El Sardinero» acometer reformas importantes, sin pérdida de tiempo, a fin de que en el próximo verano todo hubiera cambiado allí de aspecto, galerías, Casino, fondas, todo, para trocar en un Edén aquello. Con la imaginación ya contemplaba yo, de júbilo lleno, la elegante y soberbia galería con su armazón de hierro, dividida en dos alas, a las cuales uníase en el centro una hermosa terraza amplia y saliente con rompe olas. Ya estaba yo viendo reformado el Casino y agrandado con salón de conciertos, teatro, comedor y otra terraza que sirviera de pórtico cubierto a tan gran edificio; ya veía yo el Gran Hotel con mobiliario nuevo a la moderna, decorado todo como exige el buen gusto en estos tiempos, y con servicio irreprochable para que no hablen luego mal los forasteros. Veía yo los dos ferrocarriles fusionados en uno, ó bien de acuerdo las dos empresas, ofrecer al público un servicio completo, sin cruces de los trenes, en redondo, de Santander saliendo por la orilla del mar y regresando por el túnel, y eso cada quince minutos, con parada de cinco, claro está, en el Sar. Uvero, como estación de tránsito importante, para dejar allí y coger viajeros. Veía yo también unos tranvías arrastrados por mulas, por supuesto, que de las estaciones ferroviarias traían equipajes y viajeros en coches y vagones, que enganchados eran, sin perder tiempo, en los trenes que iban a las playas; y allí, empleados, puestos por las empresas de ferrocarriles, los equipajes daban a sus dueños, previa presentación de los talones, cuando los forasteros se marchaban, les expendían los billetes de ellos y los talones de los equipajes, en el tren conociéndolos y luego en el tranvía, sin molestias, hasta cada estación. ¡Qué hermoso es esto!

También veía yo espiritualmente grandes reformas de embellecimiento realizadas allí por los ediles, que también se cuidaban del aseo; y, en fin, veía yo tantas bellezas, por los informes que me dio Carmelo, que dije: ¡Pues señor, de aquí a la gloria, y un ventano en la gloria para ver! ¡Ilusión engañosa de la mente liviana, vive Dios, como un bufuelo! Para llevar a cabo esas reformas, há dos meses lo menos que debieran estar y a trabajando allí un porción de obreros y en una fundición vigas, columnas y otras piezas de hierro, según los planos hechos previamente, se debieran estar ya construyendo. Pues nada, sigue allí todo lo mismo que en los pasados últimos inviernos; el ruido de las hojas despreñadas del árbol y arrastradas por el viento y el de las olas que en la playa rompen, son los únicos ruidos que el silencio turbán de aquel lugar que, por lo triste, parece un cementerio.

Allí la misma galería vieja con sus tablonés de pollina llenos, fós, destartada, horripilante, más antigua que el mar, sigue en su puesto con señales de no ser reemplazada mientras no demer peche los ciruelos. Allí todo lo mismo; no se nota señal alguna de ningún proyecto de reforma, a no ser que, como siempre, a las obras comenzo den en la primavera, resultando que para terminarlas no haya tiempo y pasemos aquí la temporada entre andamos, ladrillos, barro y yeso, dando lugar con estos espectáculos a que los forasteros justamente se indignen y se marchen de aquí a otras playas a tomar el fresco. Quizá viendo la gente maldiciosa que todo igual está en el Sardinero diga que, con collares diferentes, los anónimos son los mismos parroiti

Nos catalanistas han ganado las elecciones municipales en Barcelona. Y no contentos con el triunfo; han querido poner en práctica ya lo que dice la letra del himno Els Segadors. Dar golps de fall a los españoles... Con este motivo ha habido cargas, descargas, carteras, garrotazos y otras menudencias. De modo que llegó la hora de que los españoles emigren de aquel reino, si no quieren dejar la piel en manos de los indigenas.

Hasta los estudiantes catalanistas han acometido con palos y piedras a los castellanos. ¡Dios mío, qué va a ser de nosotros, los españoles, sin butifarras!

Ha sido recibido por el Papa el señor Pidal, y hablaron del debate que los Obispos han sostenido en el Senado. Lo que más celebraría don Alejandro es la abdicación del Obispo de Oviedo a Melquiades Alvarado aprovechando un chiste de Cedeño.

Como que a todo el mundo le dejó convencido el Padre Vigil, con la alusión esa, de que el telegrafo eléctrico es anterior a la época de la invención de las sardinas.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

El lunes no hubo sesión del Concejo en los locales.

EL GLÓBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Avelino Ruiz Capillas. Cura radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

por falta de suficiente número de concejales. Por esta vez nada más no deben ser censurados, porque con las elecciones estarían muy cansados. Cuando, que vayan el lunes todos, el Alcalde quiera, que ponga en la orden del día un nombramiento cualquiera. Ese día, de seguro, no falta nadie en su silla, y hasta los que están enfermos se hacen llevar en camilla!

Nada menos que en una de las calles más céntricas de Barcelona, ha habido una batalla entre la policía y una cuadrilla de ladrones.

No me choca. Como los ladrones van estando ya en mayoría en todo el país, los que no lo somos vamos a tener que emigrar a escape.

Y allá entre ellos que se las arreglen como puedan.

En Nueva York se ha inventado un cañón que puede hacer 80 disparos por minuto.

Ya veo yo que el mejor día se inventa un aparato para hacer saltar en pedazos el planeta y se acaban todas las cuestiones.

Así y todo, ya sé yo lo que quedaría en pie. ¡La galería de la primera playa del Sardinero!

¿A quién nos pondrá de Alcalde el Gobierno fusionista? Para ese cargo, a don Práxedes le recomiendo al políglota!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA GLETA, SOMBREROS ÁMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Mironón a la española.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Table with 2 columns: Action name and price. Includes Acciones Banco de España, Acciones Banco Mercantil, etc.

BOLSAS

Table with 3 columns: Location, Date 11, Date 12. Lists various market indices and prices.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 12 de noviembre de 1901

Table with 2 columns: Action name and price. Lists Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Sociedad Altos Hornos y fábricas de hierro y acero de Bilbao, 1.190 pesetas. Sociedad Unión Resinera Española, 171 por 100. Ferrocarril Santander a Bilbao, 177 por 100.

LIBRERÍA agrícola nacional y extranjera SERRANO, 14, MADRID

Seremiten a provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola. Catálogos gratis

Colegio de La Fe

Directora, doña Amanda del Noval. Se admiten internas, externas y medio pensionistas para toda clase de asignaturas, por profesores y profesoras acreditadas.

Fábrica de mosaicos

Esta casa, la más importante del Norte de España, ofrece al público una bonita colección de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol en condiciones muy económicas.

La Gran Bretaña

Este establecimiento pertenece desde su fundación a don Manuel Mata, y no tiene sucursal alguna.

Confitería de Varona

Bollos y ensaimadas para el chocolate. Almendras saladas.

Sociedad anónima 'El Sardinero'

El Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de señores accionistas, que se verificará el día 15 de noviembre en las oficinas de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, Hernán Cortés, número 6, a las cuatro de la tarde.

Café Cantabro

Grandes conciertos por tarde y noche.

De gran utilidad

Se ha puesto ya a la venta el Almanaque Bailly-Baillière para 1902.—En la Librería general, Comercio, 10, Santander.

Gran hotel-restaurant 'El Cuartelillo'

Unico establecido frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una Frontitud, esmero y economía PUENTE, NÚMERO 20

Sociedad anónima 'El Sardinero'

El Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de señores accionistas, que se verificará el día 15 de noviembre en las oficinas de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, Hernán Cortés, número 6, a las cuatro de la tarde.

Sastrería de Hontañón

SE NECESITAN OFICIALES

Báscula

Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Chocolatería de Francisco-Rivero

Libertad, 2 duplicado. Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

A los opositores del Banco de España

Los que se trasladan a Madrid para repasar cuando se anuncie la convocatoria, deben asistir a la Academia Científico-Mercantil situada en Montería, 45, principal. Honorarios módicos. Profesores empleados del Banco de España.

Información A. Bancos

'El Cantábrico' a sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueto, de cualquier asunto judicial, mercantil o administrativo, que radique en las oficinas públicas o particulares de Madrid.

ULTIMA HORA

(Recibidos desde las 2'30)

CONGRESO

El señor Romero Rebledo insiste en la falsedad de las elecciones verificadas en Madrid.

SENADO

Se preguntó si se pasará a la orden del día y después de un ligero debate se aprueba la ley de caza.

Motín electoral

En el pueblo de Mediana, Zaragoza, ha habido un motín contra el resultado de las elecciones. Los amigos del señor Castellano asaltaron el Ayuntamiento, rompieron las urnas y quemaron las listas del escrutinio.

Robo importante

De la estación del Norte, en Coruña, ha desaparecido una caja con mantones de Manila, valorados en 11.000 pesetas.

Pesimismo político

El Heraldo se muestra pesimista juzgando la situación actual de la política.

El presupuesto de Marina

En el ministerio de Marina se ultima el presupuesto adicional para la terminación de las construcciones pendientes en los arsenales.

Combinación aplazada

El general Weyler ha aplazado la combinación militar anunciada.

Discusión de los presupuestos

Los tetanistas se proponen discutir ampliamente los presupuestos sin preocuparse de la proximidad de enero.

La presidencia del Consejo

La Correspondencia cree que son prematuros cuantos comentarios se hagan respecto a la sustitución del señor Sagasta; pero dice que en caso de que necesitara trasladarse a un clima templado se encargaría de la presidencia del Consejo el señor Montero Ríos.

De Barcelona.—Los estudiantes.

Dicen de Barcelona que los estudiantes intentaron hacer una nueva manifestación, pero les cortó el paso un escuadrón de Treviño, dispersándolos, y dando lugar a carreras y cierre de tiendas.

Sagasta bueno.—Por precaución

El Correo desmiente los pesimismo que tienen algunos acerca de la salud del señor Sagasta.

Los presupuestos

El señor Urzaiz ha conferenciado con los señores Moret y duque de Veragua sobre los presupuestos.

Elección de comisiones

En las secciones reunidas se eligieron las comisiones de ferrocarriles, carreteras, guardería forestal y proyecto de ley de huelgas.

Tipografía de El Cantábrico

SANTANDER.

de entender en el suplicatorio del señor Moliner.

Según el resultado definitivo en las elecciones de Madrid han triunfado catorce ministeriales y trece de oposición.

Los conservadores

Con asistencia de los señores Silvela y Villaverde se reunieron los conservadores que figuran en la comisión de Presupuestos y acordaron presentar mañana una proposición incidental que apoyará el señor Silvela, sobre la discusión inmediata de los dictámenes pendientes, para los cuales pedirán votación.

Aumento conseguido

Una comisión del cuerpo de Correos informó ante la subcomisión de Gobernación, logrando el aumento que pedían.

Voto particular

Mañana presentará la Unión Nacional su voto particular a los Presupuestos, el cual abarcará todos los dictámenes presentados.

Banquete

En este momento se celebra en Palacio un banquete con motivo del cumpleaños de la infanta Teresa.

Los presupuestos

La subcomisión de presupuestos de Obras públicas y Gobernación dictaminará mañana. Hasta el sábado no comenzará la discusión de los presupuestos.

La salud de Sagasta

Preocupa en el Congreso el estado del señor Sagasta. Padece un catarro gástrico, tiene inapetencia y hace difícilmente la digestión.

Trenes retrasados

A consecuencia del descarrilamiento de Espinosa los trenes han llegado a Madrid con dos horas de retraso.

Los carlistas

Una carta de Zurich, recibida en Londres, dice que en el Hotel Golden Star se reunieron los delegados carlistas, acordándose hacer el levantamiento general la primavera próxima, aunque convinieron que si era necesario anticipar el movimiento, se anticipase.

Una cruz y un nombramiento

Se ha firmado la concesión de la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase don José Guerra Macías y el nombramiento de comandante del torpedero Rayo a favor de don José Barreda.

Comentarios.—El voto de los republicanos

Es comentadísimo el resultado de la votación en el Congreso del voto particular de los republicanos, que fue desechado por 54 votos contra 46, demostrándose además el escaso interés de los ministeriales en favor de las actas de Madrid.

Complet descubierta

En San Petersburgo la policía ha descubierto un complot nihilista para volar el tren imperial al regreso del Zar.

Tipografía de El Cantábrico

SANTANDER.

FOLLETON DE 'EL CANTÁBRICO'

La casa del crimen

FOR JAVIER DE MONTEPIN

anhelante palabras entrecortadas é ininteligibles, entre las cuales se oía de vez en cuando el nombre de Margarita.

Al escuchar este nombre repetidas veces el médico sonrió irónicamente.

—Habla de mi mujer el pobre joven—, dijo el comandante, quien no había observado la risa del médico—, y es muy natural, puesto que por coger una flor que ella deseaba ha sufrido la caída.

—Nada más natural, con efecto—replicó el médico.

—¿Cómo le encontráis, doctor?—preguntó el señor de Ferny un instante después.

—Muy mal.

—¿Cómo?... ¿Cómo muy mal? ¿Hay peligro?—

—Casi siempre: tenéis razón. —Doctor, es imposible dejar morir a ese desgraciado joven sin intentar salvarle. ¿Qué es preciso hacer? —Ponerle hielo sobre la cabeza.

—¿Nada más? —Por el momento, no. —¿Cuándo volveréis? —Esta noche.

El médico salió diciéndose: ¡Este pobre comandante se interesa por el amante de su mujer como pudiera interesarse por el pariente más cercano y más querido! ¡Hay fenómenos incomprensibles! ¡Palabra de honor! ¡Oh! los maridos...

El médico en cuestión... era casado. El señor de Ferny dejó por un instante al criado junto al enfermo y salió para dar orden de que trajeran a casa de Enrique cubos de hielo. Hecho esto, se dirigió hacia su casa con igual velocidad que un jabalí perseguido por los perros.

Halló a Margarita, destrenzado el cabello, pálido el rostro, temblorosa y anegada en llanto.

Empezaba la reacción; la pobre niña miraba con terror y desesperación su amor.

—¡Llora... llora!...—le dijo el comandante con rudeza.—Ya es tiempo de llorar, puesto que Enrique va a morir por culpa tuya.

Margarita, que estaba sentada en una de las mecedoras, se puso en pie al escuchar estas palabras y dirigió a su marido una mirada cuya expresión de espanto era terrible.

—¿De quién habláis?—exclamó;—¿quién va a morir? —Enrique.

Margarita movió la cabeza. —¡Eso es imposible!—murmuró.

—Yo lo creía como tú—contestó el señor de Ferny,—pero el médico me ha demostrado que soy un necio. Teme el tétanos y el tétanos mata a un hombre tan pronto como un tiro de fusil. No tiene remedio. Hielo en la cabeza... eso es todo.

Enrique está bajo la acción de una fiebre espantosa... ha perdido la razón... habla de tí, y de un cúmulo tal de cosas que se hace incomprensible... Vuelvo a su lado, no me esperes a comer: pasaré la noche con él.

No me separaré del pobre joven hasta que haya muerto ó se encuentre fuera de peligro. ¡Ah! mucho temo que Enrique no salga de casa por su pie, y todo por qué; ¡por la estúpida ocurrencia tuya de fijar tu atención en una flor amarilla! Las mujeres con sus ridículos caprichos causan a veces más desgracias que una bala de a cuarenta y ocho en un escuadrón.

Después de haber formulado esta comparación respecto de cuya justicia no tenía sombra de duda, el comandante desapareció con igual velocidad como había aparecido.

Margarita quedó sola: ocultó su cabeza entre sus manos y empezó a sollozar amargamente. Su corazón saltaba en su pecho como un pájaro cautivo, y ahogábanle sus gemidos.

A las cinco anunció el criado que la comida estaba dispuesta.

No contestó ni oyó siquiera. Pasaron las horas, llegó la noche, la joven no tenía ni fuego ni luz y no pensaba en pedir uno y otra.

A cada momento se decía: —¡Tal vez muere en este instante!

En un principio creyó que el comandante la enviaría noticias.

Pero éstas tardaban mucho en llegar, y la angustia de Margarita llegó a ser un verdadero suplicio.

Por fin a las diez, no pudiendo dominar su impaciencia, se envolvió en un pañuelo, se puso un sombrero y salió de su casa en dirección a la de Enrique, y a la cual llegó sin encontrar a nadie en el camino.

Sabia que la habitación del joven estaba en el primer piso. Subió la escalera vacilando y con temblorosa mano llamó a la puerta.

Abrió el criado, quien manifestó grande sorpresa al ver a Margarita.

—Esta aquí mi marido, ¿verdad?—preguntó esta última.

—Sí, señora.

—Decidle, os lo ruego, que deseo hablarle.

El comandante llegó a la antecámara.

—¡Tú aquí!—exclamó.—¿Qué vienes a hacer? —A pediros noticias, ya que no me las enviáis.

que a estas horas ya duerme. Si el sueño me vence, siquiera sea por un momento, no dejes de poner hielo sobre la cabeza de Enrique. Ahora... ven.

El señor de Ferny hizo entrar, Margarita en el dormitorio de Enrique, habitación que estaba alumbra por una lámpara y los resplandores del fuego de la chimenea.

En la parte exterior de la ventana, había un cubo lleno de hielo. Cada cinco minutos era preciso envolver en una servilleta tres ó cuatro pedazos de hielo y colocarlos en la frente de Enrique, donde se fundían con rapidez.

El joven tenía los ojos desmesuradamente abiertos, sus miradas animadas por la fiebre ofrecían una vaga y dolorosa expresión.

Acercóse Margarita al lecho.

—No te reconozco—dijo el comandante. Háblale, verás como no te contesta.

—Caballero Enrique... Me oís...—balbuceó Margarita.

Enrique hizo un ligero movimiento de cabeza; sus ojos se dirigieron hacia el punto de donde había salido la voz, pero seguramente no había comprendido las palabras pronunciadas.

Sentóse la joven junto al fuego y pareció alargarle; pero no dormía... pensaba.

Una hora antes de amanecer dijo el comandante: —¿Margarita? —¿Amigo mío?—respondió. —El sueño se apodera insensiblemente de mí. Vela al enfermo por espacio de una hora y cuida de sustituir el hielo así que se funda. Hecha esta recomendación, sentóse el comandante. Apoyó la cabeza en el res-

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for capital and foreign subscriptions, and details for obituary notices.

Número sueto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public services section including: CORREOS (mail schedules), FERROCARRIL DEL NORTE (train schedules), FERROCARRIL CANTÁBRICO (train schedules), and TRAMVIA URBANO (tram schedules).

Cabinete electroterápico: Méndez Núñez, 19, principal. De nueve á doce y de tres á siete

Advertisement for the electrotherapy cabinet at Méndez Núñez, 19. Text describes the facility, its equipment, and the services provided by the staff.

Compagnie Generale Transatlantique advertisement. Features the text 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS'. Includes an illustration of a steamship.

L'Assicuratrice Italiana advertisement. Text: 'SOCIETÀ ANONIMA DI SEGURO CONTRO ACCIDENTI E DI RASSEGURE'. Capital social: 5.000.000 de liras.

Pepton advertisement. Text: 'VINI DE PEPTONA ORTEGA'. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo.

Advertisement for a book 'Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado español'. Text: 'Tenemos el gusto de ofrecer á nuestros suscriptores un precioso cuadro de gran tamaño...'

Advertisement for 'Solución Benedicto' by A. Lopez Guillen. Text: 'Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales...'

Advertisement for A. Lopez Guillen. Text: 'Exportador de pimientos molidos y demás frutos del país, comestores, representaciones y depósitos.—MURCIA'

Advertisement for 'La Compañía General de material fotografico'. Features a star logo with 'C.G.D.M.F.' and text: 'es la casa más económica y mejor surtida de España en artículos para Fotografía y pintura artística'

Advertisement for 'Pildoras y Jarabe de Blancard'. Text: 'Tenedor de libros con mucha práctica en contabilidad, correspondencia, balances y liquidaciones...'

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de Molino'. Text: 'Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la dentición...'

Advertisement for 'Traslado de una buena tienda de cobide'. Text: 'En esta imprenta informarán...'

Advertisement for 'Se vende estantería y mostrador con tapa de caoba'. Text: 'En esta Administración informarán...'

Advertisement for 'Jarabe de Gilbert'. Text: 'y Grajeas de Gilbert AFECIONES SIFILÍTICAS VICIOS DE LA SANGRE'

Advertisement for 'Piso abohardillado'. Text: 'Se vende en San Simón, 11. Informarán en esta Administración...'

Advertisement for 'Ama de cría'. Text: 'Se necesita soltera y con leche fresca. Informarán en esta Administración...'

Advertisement for 'Labrador'. Text: 'Se necesita un matrimonio que entienda del cultivo de ganado, para colocarlo en una finca con sueldo...'

Advertisement for 'Se alquila un piso'. Text: 'con huerta en San Pedro, cuatro duros al mes (casa del pintor)...'

Advertisement for 'Droguería'. Text: 'Se vende ó traspasa por fallecimiento de su dueño una fundación en la villa de Laredo en 1868...'

Advertisement for 'Bicicleta'. Text: 'Se vende una en buen estado. Informarán Peñaherrosa, 12, 3.ª derecha...'

Advertisement for 'Capsulas Raquin' and 'Tamar Indien Grillon'. Text: 'Enfermedades Secretas CAPSULAS RAQUIN al COPAIBATO de SOSA...'